

广州中考志愿怎么填?

梯度分数线或上升,公民办国际部最低分或走低



羊城晚报记者 蒋隽

6月1日-5日,广州中考填报志愿,家长们最烧脑的时刻到来。今年梯度线划分比例或上调、名额分配下降40分、公民办国际部纳入中考,三大变化之下应如何填报志愿?



第一梯度线9% 后续梯度线或上升

今年中考考生人数增加。2023年广州中考人数约12.4万人,比2022年的11.1万人增加约1.3万人。而2022年比2021年报名人数增加2万人。

同时,今年第一梯度投档控制线划分比例由12%调整为9%。以降序排列在报考总人数9%位置(去尾取整)的考生成绩作为普通高中第一梯度投档控制线;以40分为间隔依次设定普通高中第二梯度、第三梯度等投档控制线。

综上两个条件,第一梯度投档控制线可能提高,意味着后续梯度投档线可能也会上涨。

去年晋级第一梯度线录取的区属龙头学校,今年可能回到第二梯度线。省市属名校与区属龙头拉开梯度,对于高分考生(700分以上)来说,是利好。

高分考生可以第一志愿冲省市属8大高中,将区属龙头放在第二志愿,如果冲不中,还有区属龙头兜底。

对于650分-700分的同学,第一志愿最好填报有把握的学校,尽量确保第一志愿被录取,一击即中。踩线进入高中未必是理智的选择,如果让出二三十分,成为学校的前半部分或排名靠前的学生,能获得更优质的教育服务和教学资源。建议家长和考生在填报志愿时不要纠结于“不想浪费每一分”,多出二三十分被录取并不吃亏。

对于630分左右的考生,尤其是中心城区的同学,首要任务是在区内有普高可读,切勿好高骛远,建议选择符合自己成绩的学校,不要冒险冲高。

对于普高线上的同学,如果一定要上普高,不妨考虑花都、从化等区的普高,录取分数相对较低。

需要提醒考生和家长的是,参考往年录取情况时,不能只参考学校某一年的录取情况或某一批次招生计划的录取情况。不能生搬硬套往年的录取分数,要看分数所处的排位。普通高中录取受当年招生政策、高中招生计划、报考人数、生源结构、成绩分布、志愿填报等因素综合影响,各普通高中统招批次录取最低分及其所处梯度可能每年动态变化,充分认识这一点有利于作出科学判断和正确选择。

名额分配控制线下降40分 一、三批第一志愿可报同一所学校

今年名额分配政策亦有变化,录取最低控制线由过去的“下降20分”改为了“下降40分”。

对于成绩中等或更低的考生,一定要把握好名额分配的机会,争取在名额批“上岸”。

一些家长疑惑,名额批第一志愿和第三批第一志愿,是否应该填报不同的学校?若将某校填在名额批和第三批的第一志愿,如果名额批没录取,是否意味着第三批也没戏?

其实,名额批第一志愿和第三批第一志愿,完全可以填报同一所学校。

因为,名额批是校内竞争、校内博弈。与本校中获得的名额数量、本校生源特点、本校学生偏好等多重因素相关,而第三批是全市大盘竞争。报考某校名额批没有录取不代表第三批没有机会,家长和考生还是要根据自身情况,进行填报。

此外,高分考生需要注意的是,如果有想冲刺省市属名校,在名额批、第三批的第一志愿填报该校后,名额批的第二、第三批志愿需谨慎填报,如若被名额批第二、三志愿其他学校录取,不能再参加第三批次的录取。

公民办国际部纳入中考招生 最低录取分数或走低

今年,公办、民办学校国际部,国际化学科招收中国籍学生的国际部(国际班),全部纳入中考招生,报考学生达到普高录取分数线以上,从高分到低分投档录取。

也就是说,经济能力和普高分数,缺一不可。有经济能力但成绩不好,考不上读不了;成绩够但经济能力欠缺,也上不了。国际部的生源范围变小了。带来的结果,可能是国际部的最低录取分数和招生人数走低。

对于考生和家长来说,国际部每年学费基本都在十几万元到二十几万元,还有住宿费、游学、研学等费用,花费不低,需要衡量家庭经济能力后,再决定是否填报。

此外,今年国际部没有往年参考分数,家长们多跟学校沟通,根据自己的分数,平衡好公办学校国际部和民办国际部的志愿关系。



探访广州“最袖珍”的小学——畚族小学 一所学校仅五名学生 他们的“六一”同样精彩

文/羊城晚报记者 王隽杰 图/羊城晚报记者 姜雪媛

“六一”前夕,羊城晚报记者探访了广州“最袖珍”的小学——畚族小学。上午10时许,这所拥有两层教学楼的学校显得有些空荡,站在操场上,耳畔只有蝉鸣。走到教室门口,记者才听到孩子们的读书声。

五名学生的“六一”节

这所广州市“最袖珍”的小学位于增城区正果镇吓水村。村庄坐落于罗浮山西北麓,是广州地区最大的畚民聚居村落。从镇区出发,要经过20多公里蜿蜒曲折的盘山公路才可抵达。校长盘国辉介绍,畚族小学主要服务于周边3个畚族自然村:吓水、榕树凹、通坑,村民共有近300人。

“打篮球的时候你会怎么做?同学们自己把过程写下来。”四年级的课堂上,教师彭雪锋正在讲解如何造句,偌大的教室里只有盘致轩和来笑霞两个学生。来笑霞是女孩,对篮球不熟悉,彭雪锋干脆让她抱着篮球到操场上投了几次篮——这种教学方式,可能只有在2个学生的班级可以看到。

“学生少,每一堂课都是辅导课,老师对每个孩子的情况都了解得很清楚。”盘国辉说道。很快他又补充了一句:“学生太少,有时候学习竞争的氛围也出不来。”

隔壁的六年级教室正在上数学课,讲台下听课的学生是三个女孩,盘心怡、来紫欣和盘筱茵。虽然比四年级只多了1个学生,六年级课堂的氛围明显严肃得多。学生们听课很投入,不时低头记笔记。

课间休息时,其他的孩子都在互相嬉闹,只有盘心怡自己在座位上写练习题。记者来搭话时,她有些羞怯,声音小得像蚊子哼。“我们快要毕业了,6月底小升初考试,压力还挺大的。”盘心怡去过最远的地方是阳江市,她说长大之后,想去大山外面的世界走一走,“那里风景好看,还有很多好吃的。”

在一旁玩闹的盘筱茵性格外向,跟旁人说话时一直在笑。对于即将到来的升学考试,她似乎没有太大压力,“中学就是去正果镇上念,但是要住校,有点舍不得奶奶。”

午饭后,5名孩子都聚在教室里做“迎六一”的手抄报。四年级的盘致轩是盘筱茵的亲弟弟,他很快就和记者交上了朋友,像导游一样带着记者在两个教室间来回串,介绍贴在墙上的画画习作。相比于六年级的姐姐们,他更期待即将到来的“六一”儿童节,“每年过‘六一’都有礼物,有糖果,今年我们还准备了舞蹈呢。”

下午的课堂上,上午还在语文课的彭雪锋带着孩子们排练舞蹈,他们都换上了畚族传统服饰,盘筱茵弟弟打手鼓,盘心怡和来紫欣跳舞,年龄最小的来笑霞在一旁跟着节拍摇动国旗。

“你们打鼓的一定不要抢拍”“跳舞的同学注意动作一致”节目从头到尾排了几遍,彭雪锋提了几条建议,觉得节目的语气才稍微放松。“我们这里就是这样,学生少老师也少,舞蹈也要我来排,除了英语课、音乐课和信息课实在不会,几乎其他所有的课我都教过。”彭雪锋说。

彭雪锋是学校5名老师和4名老师中唯一的汉族人,他打趣道:“在这里,我反倒是少数民族了。”2017年,彭雪锋从镇里来到畚族小学教书,他希望能通过自己的所学,帮助孩子们走出大山,到外面的世界看看。

“六年级的3个女孩子,我从二年级开始带她们班,3个人都很漂亮、很活泼,要毕业了,真有些不舍。”事实上,六年级的学生毕业后,畚族小学便只剩2名女生,彭雪锋可能也要被调回镇上的小学,离开这里。聊到此处,淡淡的离别愁绪在小学校里升起。

坚守在畚族小学的老师

在教学楼二楼的教师办公室,教导主任来士根正在整理材料,作为畚族小学最年轻的教师,他今年也已经43岁了。“年轻人都不愿意过来,山里的学校不好招新教师。”来士根2001年从湛江教育学院毕业,先在畚族小学位于通坑的分教点工作,2007年两校合并后,一直在畚族小学教书到现在。

如今,来士根要教综合、劳动、科学、道德与法治、信息技术共五门课,还要负责学校的业务工作,他深感分身乏术。“外人总说,4个老师教5个学生,哪有教不好的道理?但实际上在教学之外,我们有不少其他工作,还是很忙的。”

校长盘国辉也成天忙得团团转,今年50岁的他要教语文、科学、英语、音乐四门课。作为畚族小学资历最老的教师,他已在此坚守30年。亲眼见证学校的瓦房变成二层教学楼,木板钉成的黑板变成电子白板;也亲身经历了学生逐渐流失到只剩下个位数。

盘国辉回忆,学校最兴盛的1996年,本校和通坑分教点加起来有97个学生,如今却只剩5人,且已经连续3年没有新生入学。“近10年来,村里条件好一点的,或者父母在外面打工的,小孩子都送到城里去读了。”今年5月,盘国辉早早到村子里走访,得知共有5名可入学一年级的适龄儿童,但无一例外,都被家长送到了城里。

年轻的时候,盘国辉也想到到城里的学校教书,见世面,提高自己的教学能力,在当时校长的极力挽留下,他没有离开,且坚守在岗位整整30年。盘国辉坦言:“学生少,成绩有时也不尽如人意,我们只能尽自己的能力教好他们。”



同学们正在排练“六一”儿童节的节目

广州民办幼儿园招生“冰火两重天”

部分幼儿园报名人数几乎减半,但也有国际幼儿园招生火爆

羊城晚报记者 崔文旭

目前,广州幼儿园招生工作正在进行中,羊城晚报记者了解到,部分民办幼儿园报名人数较往年同期几乎减半。知名度高、办学时间久的老牌民办幼儿园招生情况也不如往年火爆。有业内人士分析认为,民办园招生遇冷和公办园学位数量增加有直接关系。

部分民办园招生遇冷

位于广州海珠区沥滘片区的为明幼儿园是一所民办普惠园,其主要招生对象为罗马家园小区业主及周边居民子女。园长龚雪慧告诉记者,今年对罗马家园小区适龄儿童摸底时就发现幼儿数量有所减少,去年还有160多个小班儿童,今年就缩减到125个。当前,小区有两所幼儿园,一所公办园,一所就是为明幼儿园,目前公办园已招满,但是自己所在的民办园还有25个缺口。“往年这个时候,我们园有120至140个孩子报名,今年到现在只有80多个。”龚雪慧说,“我们压力有点大。”

龚雪慧说,因罗马家园属于片区中的大盘,有2万多居民,所以人口波动对于幼儿园来说没那么敏感,招生的压力今年才开始显现,但据龚雪慧说,海珠区个别幼儿园去年就感受到人口的减少了,“有同行去年就少了100个孩子。”

位于越秀区的黄金实验幼儿园同样招生遇冷。这所创建于1956年的民办园最高峰时一届报名人数能达120人,但近两年招生每况愈下——去年同期招了90多人,今年更不乐观,目前仅报了40多人——连招生计划的一半都不到。虽然幼儿园接受报名时间可延长至8月份,但往年这个时候,招生计划已经能完成八成了。不过,园长叶艳涛说,因为幼儿园体量相对较大,招生数量的减少对幼儿园影响尚不明显。

番禺区一所老牌民办幼儿园也遇到了同样的情况。该园负责人不愿具名,她透露说今年招生也不像往年那般火爆,登记的人数比去年同期少了20%。“以前这个时间基本上都已经满了。”这名负责人称,选择这所幼儿园的家长看重的就是园所环境和双语教学的优势,这也是当前招生一大卖点。现在为了吸引生源,幼儿园这两个学期经常举办开放日活动,“如果生源持续减少,我们会考虑申请开2岁幼儿的托班。”

相对有名气的大园已感受到招生寒意,办学规模小、实力弱的小园压力更大。位于越秀区新河浦西街的东山托儿所是名副其实的小型民办园,托儿所园长坦言,今年计划小班招20人,但目前算上托班直升的娃,还剩下10个名额。“租金每年都在上涨,招生人数每年下跌,只能看看有没有补贴,否则像我们这种40多年的幼儿园将成为历史。”

记者了解到,东山托儿所保教费用为每月1140元,招生主要靠街坊邻居的口碑。当前在读幼儿中,除了周边居民,大部分还是外来务工人员子女。尽管托儿所条件一般,但却为收入不高的群

有国际幼儿园招生火热

虽然部分民办园招生遇冷,但也有国际幼儿园招生火热。爱莎集团一名员工透露,天河爱莎幼儿园的几个年级都有等候名单了;荔湾爱莎当前幼儿园报名也很火爆,目前来看,有部分年级可能有需要扩班。“集团今年几个学部都在招生,幼儿园招生较往年更为火爆。”

为什么选择国际幼儿园?幼儿教师秦女士告诉记者,一来看重国际幼儿园的优秀外教资源与抓住孩子的语言黄金期;二是班额小,一个班仅有20名学生,孩子可以得到更好的照顾。此外,国际幼儿园学生家长在教育理念上也更为一致。

体提供了便利。

业内人士:或与公办园学位增加有关

采访中,几位民办园园长认为,除了新生儿数量减少这个原因,民办园招生遇冷和公办园学位增加有直接关系。公开数据显示,去年广东省公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园幼儿占比达85%以上,2021年新增公办幼儿园学位28.84万个,今年广东省将新增公办幼儿园学位6万个。“有几个招生遇冷的民办园几乎被公办园包围了。”一名园长说。

广东女子职业技术学院教育学院院长靖瑛认为,国家连续实施三期学前教育行动计划,推动了学前教育快速发展,有效缓解“入园难、入园贵”问题,很多家长择园目标从民办园转向新型公办园。“十四五”期间我国学前教育改革发展的主要任务是在补齐普惠性资源短板的同时,把工作重心转移到完善体制机制和提高学前教育质量上来。”靖瑛说,“另外国家鼓励支持国有企业事业单位、军队、高校、街道、农村集体举办公办幼儿园,这对民办园又是一个冲击。特别是高校办园,质量声誉都有保障,成为很多家长的首选。”

今年广州计划供应土地32平方公里

今年广州计划供应土地32平方公里

重点解决战略性新兴产业项目用地需求

羊城晚报讯 记者孙琦曼报道:5月31日,广州市举行“高质量发展·看规划”新闻发布会。会上,广州市规划和自然资源局副局长姜莉表示,2023年广州计划供应土地32平方公里,重点解决智能与新能源汽车、先进制造业、新一代信息技术等战略性新兴产业项目用地需求,着力打造产业发展新优势。

据介绍,广州市高标准规划建设广中珠澳高铁、莲花山过江通道等项目,规划2000公里城市轨道交通网络,打造“湾区1小时交通圈”和“邻穗1小时通勤圈”。布局多个机场,形成通达全球的“12小

重点解决战略性新兴产业项目用地需求

项目的用地需求。

在土地储备方面,广州创新工作模式,加强市区联动,强化市级统筹、资金保障、连片收储开发,近三年储备土地75平方公里。同时,广州还积极探索具有广州特色的统筹拿地模式,坚持政府掌舵、企业划桨、分类施策,着眼用好增量、盘活存量、优化结构,着力提升土地资源利用效率。

据姜莉透露,在精准供应方面,广州坚持“土地要素跟着项目走”,统筹划定工业产业区块,强化工业用地保障,优化土地供应湾区菜篮子交易中心等一批重点

平方公里,重点解决智能与新能源汽车、先进制造业、新一代信息技术等战略性新兴产业项目用地需求,着力打造产业发展新优势。

在城乡统筹方面,广州落实“百县千镇万村高质量发展工程”要求,为城乡融合发展预留充足的空间,每年安排超过10%的计划指标,对乡村振兴用地需求应保尽保。另外,广州还编制实用性村庄规划,建设人户房地一体化管理系统,提升农村人居环境品质。开展全域土地综合整治试点,谋划实施132个项目,助力农业、生态、建设用地资源要素均衡配置。